

全国人大常委会通过决定

外交部:

### 《华尔街日报》既然一意孤行 就应当承担相应后果

新华社北京2月24日电(记者 郑明达 王卓伦)外交部发言人赵立坚24日在例行记者会上回答涉及《华尔街日报》的提问时表示,面对恶意侮辱抹黑,中国不做“沉默的羔羊”。《华尔街日报》既然一意孤行,就应当承担相应后果。

据报道,近日,53名《华尔街日报》员工联名发邮件给该报管理层,要求修改此前发表的《中国是真正的亚洲病夫》文章标题,并向被冒犯者道歉。邮件中写道:“这并非编辑独立性的问题,也不是新闻报道和评论之间划分的问题。这是一个错误的标题,它深深地冒犯了包括中国人在内的许多人。”但该报发言人声称《华尔街日报》的立场未改变。对此,赵立坚表示,面对恶意侮辱抹黑,中国不做“沉默的羔羊”。他说,该报以新闻报道和评论相互独立为由推诿没有道理。

“《华尔街日报》究竟谁来负责任?谁出面道歉?《华尔街日报》既然有骂人的嚣张,为什么没有道歉的勇气?世界上只有一份《华尔街日报》,该报既然一意孤行,就应当承担相应后果。”赵立坚说。

### 新任外交部发言人赵立坚亮相

新华社北京2月24日电(记者 王卓伦 郑明达)外交部新闻司副司长赵立坚24日以新任发言人的身份首次亮相,主持当日例行记者会。

记者会开始前,同为外交部发言人的新闻司司长华春莹向在场的中外媒体介绍赵立坚。她表示,赵立坚从事外交工作已经24年,曾在亚洲司、驻美国大使馆和驻巴基斯坦大使馆工作过,有着丰富的外交经验和良好的沟通能力。

“未见其人,先闻其声。”华春莹这样形容赵立坚。这虽然是赵立坚去年8月调入新闻司以来第一次直面媒体,但现场许多记者对他并不陌生。赵立坚驻外期间就善于通过媒体向外界介绍中国的情况和政策,海外社交媒体个人账号粉丝已超过24万。

“作为外交部第31任发言人,我将努力向我的前任们学习,加强跟各位记者朋友们的沟通、交流与合作,希望我们能够一起讲好中国故事、传递中国声音。”赵立坚说。

稳健干练、言简意赅、逻辑清晰是赵立坚留给记者的印象。45分钟内,他回答了包括中国—东盟关于新冠肺炎疫情问题特别外长会、阿富汗问题在内的20余个提问。

当日也是外交部例行记者会网上“回归”蓝厅、恢复常态的第一天。鉴于新冠肺炎疫情防控形势,此前连续三周的例行记者会都由发言人通过微信“群聊”的方式回答提问。

在当日例行记者会的最后,赵立坚还对记者们连日报道中国抗击新冠肺炎疫情的努力表示感谢,并再次表达了对中国终将战胜疫情的决心和信心。

外交部于1983年正式建立发言人制度,成为中国最早建立发言人制度的政府部门。目前,外交部也是中国唯一每个工作日都举行例行记者会的部委,共有华春莹、耿爽、赵立坚三位发言人。

### 古特雷斯在联合国人权理事会上发布最新人权行动倡议

据新华社日内瓦2月24日电(记者 聂晓阳 李叶)联合国人权理事会第43次会议24日在日内瓦开幕。联合国秘书长古特雷斯在开幕致辞中发布了一项最新人权行动倡议,敦促各国立即采取切实行动,平衡推动各项人权发展。

古特雷斯表示,联合国这一最新人权行动倡议主要集中在7个方面,其中第一个是通过实现联合国确立的可持续发展目标推动人权。他说,人权是可持续发展目标的核心之一,摆脱贫困、保障教育、全民医疗等既是联合国2030年可持续发展议程中的重要目标,也是人权进步必不可少的依托,各国应将人权的理念和机制与践行可持续发展目标紧密结合。

古特雷斯说,此外,在冲突解决和灾难应对、促进性别平等、鼓励公众参与、兼顾子孙后代权益、采取一致行动维护多边主义及应对信息技术所带来的挑战等6个领域,也需要各国共同努力,立即行动起来。

他说,人权既是人类基本价值的体现,也是解决当前世界面临的一系列问题和挑战的一把钥匙。

根据联合国发布的会议议程,联合国人权理事会第43次会议预计将于3月20日结束。

### 马哈蒂尔辞呈获得批准 将担任过渡总理



2月22日,在马来西亚普特拉贾亚,总理马哈蒂尔在记者会上对媒体讲话(资料照片)。 新华社发

新华社吉隆坡2月24日电(记者 林昊)马来西亚最高元首阿卜杜拉24日接受总理马哈蒂尔递交的辞呈,同意其辞去总理职务,但是任命他为过渡总理。马哈蒂尔当天向阿卜杜拉递交辞呈,随后宣布辞去土著团结党荣誉主席职务。土著团结党则宣布退出执政的希望联盟。但马哈蒂尔并未公开解释辞职原因。

马来西亚政府首席秘书穆赫德·祖基发表声明,宣布阿卜杜拉已经同意马哈蒂尔担任过渡总理,直至根据宪法相关条款产生新任总理。在新任总理产生以及新内阁成立前,马哈蒂尔将负责国家行政事宜。

马来西亚宪法相关条款规定,总理必须是一名“在最高元首看来应该得到国会下议院多数议员信任的议员”。

马哈蒂尔辞职当天,除土著团结党外,同时宣布退出希望联盟的还有另一个成员党人民公正党的11名议员。此前有消息称马哈蒂尔将抛开希望联盟,组建新的执政联盟。但是这一说法未获马哈蒂尔本人确认。

马哈蒂尔领导的希望联盟在2018年5月的大选中获胜。出任总理后,马哈蒂尔多次表示将在一定时间后将总理职务交给前副总理安瓦尔,但一直没有确定具体日期,引发外界猜测。

# 全面禁止非法野生动物交易 革除滥食野生动物陋习

新华社北京2月24日电(记者 胡璐)为了全面禁止和惩治非法野生动物交易行为,革除滥食野生动物的陋习,维护生物安全和生态安全,有效防范重大公共卫生风险,切实保障人民群众生命健康安全,加强生态文明建设,促进人与自然和谐共生,十三届全国人大常委会第十六次会议24日下午表决通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定。决定自公布之日起施行。

决定明确规定,凡野生动物保护法和其他有关法律禁止猎捕、交易、运输、食用野生动物的,必须严格禁止。全面禁止食用国家保护的“有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物”以及其他陆生野生动物,包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。全面禁止以食用为目的猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动物。



全面禁止 新华社发 商海春 作

决定规定了严厉惩治非法食用、交易野生动物的行为。对违反野生动物保护法和有关法律规定的,猎捕、交易、运输、食用野生动物的,在现行法律规定基础上加重处罚。对本决定增加的非法食

长、技术成熟,人民群众已广泛接受的人工饲养的动物,列入畜禽遗传资源目录的动物,属于家畜家禽,适用畜牧法的规定。

决定还规定,因科研、药用、展示等特殊情况,需要对野生动物进行非食用性利用的,应当按照国家有关规定实行严格审批和检疫检验。国务院及其有关主管部门应当及时制定、完善野生动物非食用性利用的审批和检疫检验等规定,并严格执行。

决定要求,各级人民政府及其有关部门应当健全执法管理体制,明确执法责任主体,落实执法管理责任,加强协调配合,加大监督检查和责任追究力度,严格查处违反决定和有关法律法规的行为;对违法经营场所和违法经营者,依法予以取缔或者查封、关闭。国务院及其有关部门和省、自治区、直辖市应当依据本决定和有关法律,制定、调整相关名录和配套规定。

国务院联防联控机制:

## 精准支持疫情防控和 企业复工复产

据新华社北京2月24日电(记者 屈婷 白瀛)记者从24日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到,人民银行、银保监会等多部门正加快落实已有金融支持政策,如专项再贷款政策、阶段性调整还款期限和方式等,以更精准支持疫情防控和复工复产。

人民银行金融市场司副司长彭立峰说,当前金融支持疫情防控和复工复产工具主要分为四个层次,分别为三万亿元专项再贷款政策;对企业现存的债务进行接续;进一步加大信贷增量支持;优化信贷结构,提高服务效率。三万亿元专项再贷款政策备受关注。据介绍,人民银行已经会同有关部门对于疫情防控资金使用建立了全流程监管。人民银行已建立了电子台账,会跟踪贷款使用情况,对于日常监测中发现的大额贷款异常信息,将及时提交给审计部门予以关注。财政部门也会对中央财政的贴息情况进行监督。审计部门全程参与监督优惠贷款的发放情况和专项再贷款的使用情况。

当前,为缓解小微企业和个体工商户的资金压力,有一些信贷政策相对灵活的股份制银行、地方商业银行允许先还利息,暂不还本金或适当延长贷款期限等。对此,中国银保监会政策研究局一级巡视员叶燕斐说,这个做法是非常好的,帮助企业要能早贷尽可能早贷,不要“轻症”拖成“重症”。银行金融机构完全有充裕的能力来化解这一风险,出现一些不良也能化解掉。

公安部交管局:

## 分区分级有序 恢复交管窗口服务

据新华社北京2月24日电(记者 刘奕湛)公安部交管局24日下发通知,部署各地公安交管部门在全力做好疫情防控工作的同时,推进有序恢复交管窗口服务工作,保障群众企业办理业务需求和出行需求,服务保障企事业单位复工复产、维护正常生产生活秩序。

据介绍,各地公安交管部门将根据当地疫情形势变化,在确保防疫防护到位的前提下,分区分级、精准施策,有序恢复车驾管、违法处理等交管窗口业务。低风险地区尽快全面恢复交管窗口业务,合理增加服务窗口数量,满足企事业单位复工复产和群众办理业务需要;中风险地区依据疫情防控形势有序恢复交管窗口业务,重点保障防疫物资、关键原辅料、重要生产生活物资、农产品运输车辆和人员办理业务;高风险地区继续落实应急窗口服务,保障防疫应急车辆和人员办理业务。

在优先保障急需急需需求方面,优先开通保障企事业单位复工复产急需办理的车辆牌证等窗口业务,优先开通防护设备全、服务区大、人员易分流的业务大厅;根据防控策略调整,有序开通驾驶人考试、机动车登记检验、交通违法行为处理等业务,逐步开通车管所、快处快赔中心、社会服务站等业务窗口。

## 韩意等国新冠疫情发展引关注

新华社北京2月24日电 综合新华社驻外记者报道:韩国23日到24日新增新冠病毒感染病例大幅增加;23日,意大利宣布全国确诊新型冠状病毒感染者累计已达150人,伊朗感染者升至43人,日本和英国等地感染人数也有所上升。

韩国疾病管理本部24日最新通报说,当地时间23日16时至24日9时,韩国新增161例新冠病毒感染病例,累计确诊病例增至763例;新增死亡病例2例,累计死亡7例。新增确诊病例中,131例发生在中、大邱市,其中129例与某教会有关,韩国累计确诊病例中与该教会有关的病例已增至458例;另有11例感染者来自庆尚北道地区。由于感染人数众多,大邱市和庆尚北道清道郡21日被

政府指定为传染病特别管理地区。

韩国总统文在寅已于23日下午宣布将新冠肺炎传染病危机预警级别上调至最高的“严重”级别,大幅强化防疫应对措施。

意大利政府23日宣布,该国目前共有152人确诊感染新冠病毒,其中3人病亡,1人治愈出院。确诊病例主要集中在该国北部4个大区。

意大利对出现至少一例确诊病例的北部若干城镇采取了封闭措施。这些措施包括限制出入这些城镇;暂停在公共或私人场所举办活动或会议;关闭博物馆以及除超市、药店等以外的商店;限制或暂停客货运输等。

受疫情影响,意大利威尼斯狂欢节以及北部地区的4场意甲足球比赛已经

暂停,北部4个大区的大学将暂时关闭至本月底。

伊朗卫生部23日宣布,伊朗累计确诊新冠病毒感染者升至43人,其中8人死亡。据伊朗国家电视台报道,首都德黑兰23日起所有学校停课,同时伊朗将临时关闭全国境内所有电影院和艺术中心。伊朗19日报告首例确诊病例。世卫组织总干事谭德塞21日表示,对伊朗疫情非常关注。

鉴于伊朗疫情发展形势,土耳其宣布23日起临时关闭与伊朗的边境关卡。土卫生部当天说,从伊朗到土耳其的过境通道都已关闭,所有从伊朗入境土耳其的国际航班也都单方面暂时中止。

## 两部门:进一步做好就业扶贫工作

新华社北京2月24日电(记者 侯雪静)记者24日从国务院扶贫办了解到,近日人力资源社会保障部和国务院扶贫办联合下发通知明确,在确保疫情防控安全的前提下,抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务,切实做好就业扶贫工作,不能有缓一缓、等一等的思想。

通知指出,鼓励重点企业优先招用符合条件的贫困劳动力,给予一次性吸纳就业补贴,有贫困地区可适当提高补贴标准。安全有序组织外出返岗务工,对具备返岗条件的,优先开展“点对点”集中运送上岗。促进就近转移就业,在确保防疫安全前提下,协调推动疫情较轻地区的企业、就业扶贫车间等经营主体和乡村农田水利等项目尽早复工复产,推荐符合条件的贫困劳动力优先上岗。临时增设的保洁环卫、防疫消杀、卡点值守等岗位吸纳贫困劳动力的,参照当地乡村公益性岗位补贴标准给予岗位补贴。

通知要求,重点做好深度贫困地区就业帮扶,将“三区三州”等深度贫困地区、易地扶贫搬迁安置点所在地区以及挂牌督战的



两手都要硬 新华社发 朱慧卿 作

52个贫困县作为工作重点,组织定向投放就业岗位,加大有组织劳务输出力度,适当扩大乡村公益性岗位规模,进一步给予资金倾斜支持,提高政策补贴标准。

通知明确,推动务农就业增收,引导无法外出贫困劳动力投入春耕备耕,从事农资运输、农产品产销等实现就业增收。加强与电子商务平台合作,推动爱心助农等活动惠及贫困劳动力。鼓励支持贫困劳动力积极参加线上培训,在培训期间按规

定纳入职业培训补贴范围,并给予一定的生活费补贴。对受疫情影响失业的参保贫困劳动力,按照不高于当地失业保险金标准发放失业补助金。

通知强调,各地要动态掌握贫困劳动力就业情况,做到就业状态清、就业需求清、技能水平清、就业困难清,及时提供有针对性的就业帮扶,切实防止因疫失业返贫。努力减轻疫情对贫困劳动力就业增收的影响,助力全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战。

## 倒在抗疫一线后 民警樊树锋捐献了器官

(上接一版)樊树锋所在的白庙村社区包括大铺村、小铺村和姜营村3个城中村,有8个网格9个小区900余户2800余人,还有两个在建工地,流动人口多,人员构成复杂。返岗后,樊树锋立即与7名辅警,兵分8路,入户排查疫情管控重点人员,耐心劝导返程人员隔离。“初期挨家挨户排查,都是樊大哥带着大家用腿跑出来的。”辅警同志红回忆,樊树锋常对大家说,“我们多走一步,群众离危险就少一步。”

疫情防控期间,樊树锋几乎所有时间都在辖区楼院里泡着。为阻断疫情传播途径,加强社区管理,樊树锋主动协助社区工作人员在各小区设置检测点、对小区楼栋进行疫情防控知识宣传和巡查。

樊树锋的家离单位仅有300

多米远,但因工作需要,他一连十多天都没回家。在他的努力和当地干部群众配合下,白庙村社区至今未出现一起新冠肺炎病例。

“药吃完了,快吃完了了,我,我给你买。”“身体怎么样了?需要什么尽管给我说,一定给你办好!”许多群众的手机上,还留有樊树锋的暖心短信。

“此生无悔披战甲,来世还要做警察。”这是樊树锋在朋友圈发过的一句话,也是他一直践行的人生信仰。2005年考入郑州市公安局特警支队,樊树锋先后参加了汶川抗震救灾、北京奥运会安保等重大任务,2016年调入东风路分局治安管理服务大队治安二中队担任白庙村社区民警。来社区工作的短短几年,他先后抓获各类违法犯罪嫌疑人200余名,参与侦破各类刑

事、治安类案件百余起,抓获网上逃犯8名。

工作日志、警民联系卡和反诈宣传小册子曾是樊树锋每次入户走访必带的“老三样”,“他的工作日志跟天书一样,密密麻麻,只有他能看明白,但我们知道那上面记的都是群众关心的大事小事。”樊树锋的同事刘孝章说。

“如果我牺牲了,就把器官捐了,让更多的人延续生命。”这是樊树锋生前的嘱咐。樊树锋的家人遵照了他生前的愿望,据医院方面介绍,他的器官能挽救3个人的生命,让两个人重见光明。

2月19日中午,樊树锋的家人和单位代表在郑州大学第一附属医院参加了樊树锋器官捐献仪式。仪式上,人们鞠躬、敬礼,泪别这位可敬的民警。